
Answers registered during the poll launched during the webinar  

on June 22, 2021 

 

1. End of the first reduction plan: a total 40% reduction was obtained compared to 2011. Is this 

a negative result?  

a. Yes, we didn’t do enough 

b. It is better than what I had thought 9 years ago, but at the same time not good enough  

c. No, we achieved a nice total reduction 

 

 

 

 

2. The second reduction plan fixed a total reduction of 65% in 2024 compared to 2011: do you 

think we will achieve it?  

a. Yes 

b. No 
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3. Selective dry cow therapy should be more used in Belgium in order to use less antibiotics in 

this sector. Do you think the sector is ready for it?  

a. Yes 

b. No 

c. I don’t know 

 

 

4. A 70,4% reduction was obtained for medicated feed with antibiotics compared to 2011: this is 

the only target achieved! However in 2020 we saw a slight increase compared to 2019: is this 

worrisome?  

a. Yes, 

b. No 
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5. Veterinarians active in poultry, pigs and veal calves receive a benchmarking report based on 

antibiotic delivery. Should there come specific measures for a veterinarian in the red zone 

(high delivery): 

a. Yes 

b. No 

 

 

 

6. In 2020 an increased use (+ 32% compared to 2019) of critical antibiotics was measured mostly 

because of the increased use of fluoroquinolones in poultry. Is this trend (already ongoing 

since 2018) acceptable? 

a. Yes  

b. No   
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7. Does a data-collection system need to be implemented for companion animals and horses? 

a. Yes, as soon as possible 

b. Yes, but other priorities exist 

c. No 

 

 

 

8. Data on antibiotic resistance on pathogen bacteria in food-producing animals are published by 

different lab’s (included DGZ and ARSIA). Do you think these data are sufficiently available / 

accessible?  

a. Yes 

b. No  
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9. Data on antibiotic resistance on pathogen bacteria for companion animals: do you think that 

lab’s should make these data available?  

c. Yes 

d. No  

 

 

 

 

10. Should there be more strict measures (eg production limitations) on farms that continue to be 

in the red zone? 

a. Yes 

b. No 
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11. Should there be more strict controls by the government on the sales and use of antimicrobials 

by veterinarians? 

a. Yes 

b. No 

 

 

 

12. Should there be more strict controls by the government on the use of antimicrobials by 

farmers? 

a. Yes 

b. No 
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13. Are you afraid that if control/regulation on antimicrobial use becomes more strict illegal 

circuits will emerge? 

a. Yes 

b. No 
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